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Para descobrimos a altura da piramide, vamos precisar da altu-
ra do triangulo

Vamos usar o triangulo retangulo
H é a altura da piramide

h=altura do tridngulo

r=raio da base

h2=H2+r2

Para descobrimos a altura do triangulo, fazer teorema de Pita-
goras.

10 m/ \'-. 10 m

Y

am

10%2=32+h?
100=9+h?
91=h?

h2=H?+r?
91=H>+3?
H2=91-9
H2=82

=l

H=+
1.
v =§-36-*\-'82

Para v82=9
V=12-9=108 m?

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

09. (IBGE - Técnico em Informagdes Geograficas e Estatisticas
—FGV/2016) Cinco pessoas estdo sentadas em cinco cadeiras em li-
nha, cada uma com uma moeda na mado. As moedas sdo todas bem
equilibradas, de modo que a probabilidade de sair cara ou coroa em
cada uma delas é 1/2. Em um determinado momento, as cinco pes-
soas jogam suas respectivas moedas. Aquelas que obtiverem cara
continuam sentadas, e as que obtiverem coroa levantam-se. Apds
esse procedimento, a probabilidade de que NAO haja duas pessoas
adjacentes, ambas sentadas ou ambas de pé, é de:

(A) 1/2;

(B) 1/8;

(C) 1/16;

(D) 3/32;

(E) 5/32.

Resposta: C.
2.2.2.22=32
Para que ndo haja duas pessoas adjacentes sentadas ou de pé

Temos duas opgdes:
CACOCACOCA
COCACOCACO

2 1
P=—=—
32 16

10. (IBGE - Técnico em Informagdes Geograficas e Estatisticas
— FGV/2016) Duas grandezas positivas X e Y sdo tais que, quando a
primeira diminui de 1 unidade, a segunda aumenta de 2 unidades.
Os valores iniciais dessas grandezas sao X =50 e Y =36 . O valor ma-
ximo do produto P = XY é:

(A) 2312;

(B)2264;

(C)2216;

(D) 2180;

(E) 2124.

Resposta: A.
A cada numero que diminuimos de 50, aumentamos 2 para o
36

P=(50-n)(36+2n)
P=1800+64n-2n?
A=642-4.(-2).1800
A=4096+14400=18496
maximo=-A/4a

18496 18496

—_—— =——=12312
4. (-2) 8

Maximo =




15. (TRF 32 REGIAO - Analista Judiciario — FCC/2016) Uma
heranca de RS 82.000,00 sera repartida de modo inversamente
proporcional as idades, em anos completos, dos trés herdeiros. As
idades dos herdeiros sdo: 2, 3 e x anos. Sabe-se que os nimeros que
correspondem as idades dos herdeiros sdo nimeros primos entre si
(o maior divisor comum dos trés nimeros é o nimero 1) e que foi
RS 42.000,00 a parte da heranga que o herdeiro com 2 anos rece-
beu. A partir dessas informagdes o valor de x é igual a

(A) 7.

(B) 5.

(C) 11.

(D) 1.

(E) 13.

E —
+T+ =p
3

ral =
A

Lo 2oLy — 82000
PR L

Sabendo que A recebeu 42000

1
42000 + 28000 + — - 54000 = 52000
x

1
70000 +—184000 = 232000
x

24000
— =12000
x

12000x=84000
X=7

16. (TRF 32 REGIAO - Analista Judiciario — FCC/2016) Uma in-
dustria produz um tipo de maquina que demanda a ag¢do de grupos
de funciondrios no preparo para o despacho ao cliente. Um grupo
de 20 funcionarios prepara o despacho de 150 maquinas em 45
dias. Para preparar o despacho de 275 maquinas, essa industria
designou 30 funcionarios. O nimero de dias gastos por esses 30
funcionarios para preparem essas 275 maquinas é igual a

(A) 55.

(B) 36.

(C) 60.

(D) 72.

(E) 48.

Resposta: A.

Quanto mais dias, menos funcionarios sera necessario
Quanto mais dias, mais maquinas preparadas

J Funcionarios 1 maquinas dias

20 150 45

30 275 X

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

MFuncionarios I maquinas dias

30 150 45
20 275 X
45 30 150

r 20 275

45 75

x 275

45 3 3

r 11

9x=495

X=55

17. (TRF 32 REGIAO - Analista Judiciario — FCC/2016) O valor
da expressdo numérica 0,00003 . 200 . 0,0014 + (0,05 . 12000. 0,8)
éigual a
(A)
3.-2.14
5.12.8
(B)
3.2.14
5.12.8
(Q)
3-2.14
5-12-8
(D)

107°

1077

108

3.2.14
5.12.8
(E)

3.2.14
5.12.8

100

1072

Resposta: B.

Vamos transformar em notagao cientifica

Lembrando que em poténcias de bases iguais, na multiplicagdo
somamos os expoentes e na divisdo subtraimos

3-10°*

-2 3:2-1,4-107% 3-2-14-107
3-107%.1,2.

10¢-14-107% 3
104.8.-10-* 5-1,2-8-108 °  5-1,2-8

18. (UNIFESP - Técnico em Seguranca do Trabalho—VUNESP/2016)
Determinada quantia A de dinheiro foi dividida igualmente entre 8 pes-
soas, ndo ocorrendo sobras. Se a essa quantia A fossem acrescentados
mais RS 1.280,00, cada pessoa teria recebido RS 1.560,00. Ao se dividir
a quantia A entre as 8 pessoas, cada uma delas recebeu

(A) RS 1.350,00.

(B) R$ 1.400,00.

(C) RS 1.480,00.

(D) RS 1.500,00.

(E) RS 1.550,00.

Resposta: B.




22. (UNIFESP - Técnico em Seguranga do Trabalho — VU-
NESP/2016) Um terreno retangular ABCD, com 8 m de frente por
12 m de comprimento, foi dividido pelas cercas AC e EM, conforme
mostra a figura.

12 m E.E'...

am

a8m

[ Figura fora de escala

Sabendo-se que o ponto E pertence a cerca AC, o valor da drea
AEMD destacada na figura, em m?, é

(A) 22.

(B) 24.

(C) 26.

(D) 28.

(E) 30.

Resposta: C.
Eum exercicio simples, basta lembrar da férmula da drea do
trapézio

AEMD é um trapézio
A altura do trapézio é 12-8=4

BE+b 845
A= h=—".

=2
> 5 4=126

Caso ndo lembre da férmula do trapézio, podemos dividir a fi-
gura em triangulo e retangulo

area do triangulo
A=bxh/2=3x4/2=6

area do retangulo
A=bxh=5x4=20

Somando:20+6=26
23. (UNIFESP - Técnico em Seguranga do Trabalho - VU-

NESP/2016) As figuras mostram as dimensdes, em metros, de duas
salas retangulares A e B.

x+ 5 x+7

| Figura fora de escala |

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

Sabendo-se que o perimetro da sala A é 2 metros maior que
o perimetro da sala B, entdo é correto afirmar que o perimetro da
sala B, em metros, é

(A) 34.

(B) 36.

(C) 38.

(D) 40.

(E) 42.

Resposta: D.
Pa=perimetro da sala A
Pb=perimetro sala B

Pa=Pb+2
X+X+5+X+X+5=5+Xx+7+5+x+7+2
4x+10=2x+26

2x=16

X=8

Pb=2x+24=16+24=40

24. (EMSERH - Psicélogo — FUNCAB/2016) Observe as sequ-
éncias a seguir:

A=(1,1,2,3,5,8,...,an)
B=(1,4,9,16, 25,...,bn)
Cc=(1,3,6,10,15,...,cn)

De acordo com as sequéncias anteriores, o valor da expressao
E=2.(a9+al0) +3.(b9+ b10 )+ 5.(c9 +c10), é:

(A) 360.

(B) 947.

(C) 1.221.

(D) 1.261.

(E) 1.360.

Resposta: C.
A7=5+8=13
A8=13+8=21
A9=21+13=34
A10=34+21=55
B9=92=81
B10=10%=100
C6=15+6=21
C7=21+7=28
C8=28+8=36
C9=36+9=45
C10=45+10=55

E=2(34+55)+3(81+100)+5(45+55)
E=2.89+3.181+5.100
E=178+543+500

E=1221




MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

total de criangas é de 11+14=25 criangas. AN OTACG ES

Se temos 11 meninos, a probabilidade é de 11/25
E entre os meninos 3 s3o loiros, 3/11, pois ja deixa claro que é
esta entre os meninos e ndo mais entre as criangas.

11 3 3

b L

331 25

29. (TRT 142 REGIAO — Analista Judiciario — FCC/2016) Observe

os sete primeiros termos de uma sequéncia numérica: 7, 13, 25,
49, 97, 193, 385, ... . Mantido o mesmo padrao da sequéncia e ad-

mitindo-se que o 1002 termo seja igual a x, entdo o0 992 termo dela
seraigual a

(A)x/2 +1
(B) x/2-1

(C) x-1/2
(D) x+1/2

(E) 2x-1/4

Resposta: D.

Vamos fazer por tentativa que é a forma mais rapida.
Vamos analisar cada alternativa, com base nos nimeros dados,

vamos sempre tomar como base os dois primeiros, que sdo nime-
ros mais baixos.

As alternativas A e B ja estdo fora, pois dividem o segundo ter-
mo por 2, daria um decimal, que ndo da certo.

A C ficaria 13-1/2=6
Opa, se x-1/2, deu um nimero a menos, entdo a resposta deve

seraD.

13+1 14
= =7

2 2

30. (CODEBA — Guarda Portuario — FGV/2016) No dia 12 de ja-
neiro de 2016, na cidade de Salvador, o nascente do Sol ocorreu as

5 horas e 41 minutos e o poente as 18 horas e 26 minutos.
O periodo de luminosidade desse dia foi

(A) 12 horas e 25 minutos.

(B) 12 horas e 35 minutos.
(C) 12 horas e 45 minutos.

(D) 13 horas e 15 minutos.
(E) 13 horas e 25 minutos.

Resposta: C.

26 é um numero maior que 41, entdo devemos emprestar do
vizinho, mas como estamos falando de hora, tiramos uma hora e

como € minutos, 1 hora tem 60 minutos, devemos somar os 60 mi-
nutos aos 26 minutos.

17 &0
18h 26min 17h 86min
Sh 41min 5h 41min

12Zh 45 min

(72]



Um aspecto importante no estudo descritivo de um conjunto
de dados, é o da determinagdo da variabilidade ou dispersdo desses
dados, relativamente a medida de localizagdo do centro da amos-
tra. Supondo ser a média, a medida de localizagdo mais importante,
sera relativamente a ela que se define a principal medida de disper-
sdo - a variancia, apresentada a seguir.

Variancia

Define-se a variancia, como sendo a medida que se obtém so-
mando os quadrados dos desvios das observa¢des da amostra, re-
lativamente a sua média, e dividindo pelo nimero de observac¢oes
da amostra menos um.

E{Il—méd!'ﬂ:li
n-1

Desvio-Padréo

Uma vez que a variancia envolve a soma de quadrados, a unida-
de em que se exprime ndao é a mesma que a dos dados. Assim, para
obter uma medida da variabilidade ou dispersdao com as mesmas
unidades que os dados, tomamos a raiz quadrada da variancia e
obtemos o desvio padrdo: O desvio padrdo é uma medida que sé
pode assumir valores ndo negativos e quanto maior for, maior sera
a dispersdo dos dados. Algumas propriedades do desvio padrdo,
que resultam imediatamente da defini¢do, sdo: o desvio padrdo
sera maior, quanta mais variabilidade houver entre os dados.

|'E|{xl— média) <
n-1

Um aspecto importante no estudo descritivo de um conjunto
de dados, é o da determinacdo da variabilidade ou dispersdo desses
dados, relativamente a medida de localizacdo do centro da amos-
tra. Repare-se nas duas amostras seguintes, que embora tenham a
mesma média, tém uma dispersao bem diferente:

------ X
Amostral rTT T T T T T T T TR T T AR T AT AT T T T T T T T T T T T
145 1849 2122 2405 30
Amostra 2 T T T T
4 1192 14 21 27 299 40

Como a medida de localizagdo mais utilizada é a média, sera
relativamente a ela que se define a principal medida de disperséo -
a varidncia, apresentada a seguir.

Define-se a variancia, e representa-se por s?, como sendo a
medida que se obtém somando os quadrados dos desvios das ob-
servagles da amostra, relativamente a sua média, e dividindo pelo
numero de observagdes da amostra menos um:

S (-3
=1
@ 1)

2= l:Xl —§)2+(X2—§)2+(X3—§)2+... +(Xn—§:l2

(n- 1)

5
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Se afinal pretendemos medir a dispersdo relativamente a mé-
dia. Por que é que ndo somamos simplesmente os desvios em vez
de somarmos os seus quadrados?

Experimenta calcular essa soma e verds que (x,-x) + (x,-x) + (x -
X) + ... + (x, - x) # 0. Poderiamos ter utilizado médulos, para evitar
que os desvios negativos, mas é mais facil trabalhar com quadrados,
nao concorda?! E por que é que em vez de dividirmos pd “n”, que
é o numero de desvios, dividimos por (n-1)? Na realidade, sé apa-
rentemente é que temos “n” desvios independentes, isto €, se cal-
cularmos (n-1) desvios, o restante fica automaticamente calculado,
uma vez que a sua soma é igual a zero. Costuma-se referir este fato
dizendo que se perdeu um grau de liberdade.

Uma vez que a variancia envolve a soma de quadrados, a unida-
de em que se exprime ndao é a mesma que a dos dados. Assim, para
obter uma medida da variabilidade ou dispersao com as mesmas
unidades que os dados, tomamos a raiz quadrada da variancia e
obtemos o desvio padrdo:

O desvio padrdo é uma medida que s6 pode assumir valores
nao negativos e quanto maior for, maior sera a dispersao dos da-
dos. Algumas propriedades do desvio padrdo, que resultam imedia-
tamente da definigdo, sdo:

— o desvio padrdo é sempre ndo negativo e sera tanto maior,
guanta mais variabilidade houver entre os dados.

— se s =0, entdo ndo existe variabilidade, isto é, os dados sdo
todos iguais.

Do mesmo modo que a média, também o desvio padrdo é uma
medida pouco resistente, pois ¢ influenciado por valores ou muito
grandes ou muito pequenos (o que seria de esperar ja que na sua
definicdo entra a média que é ndo resistente). Assim, se a distribui-
¢do dos dados for bastante enviesada, ndo é conveniente utilizar
a média como medida de localizagdo, nem o desvio padrdao como
medida de variabilidade. Estas medidas sé dado informagdo util,
respectivamente sobre a localiza¢do do centro da distribuicdo dos
dados e sobre a variabilidade, se as distribuicbes dos dados forem
aproximadamente simétricas.

Propriedades para dados com distribuicdo aproximadamente
normal: Uma propriedade que se verifica se os dados se distribuem
de forma aproximadamente normal, ou seja, quando o histograma
apresenta uma forma caracteristica com uma classe média predo-
minante e as outras classes se distribuem a volta desta de forma
aproximadamente simétrica e com frequéncias a decrescer a medi-
da que se afastam da classe média, é a seguinte:

dados intervalo

dos estdo no

Aproximadamente 68%
[E-5T+s]




LEITURA E INTERPRETAGAO DE GRAFICOS (HISTOGRAMAS,
SETORES, INFOGRAFICOS) E TABELAS.

— Tipos de Graficos

Estereogramas: sdo graficos onde as grandezas sdo
representadas por volumes. Geralmente sdo construidos num
sistema de eixos bidimensional, mas podem ser construidos num
sistema tridimensional para ilustrar a relagdo entre trés variaveis.

NUMERO DE ALUNOS FALTOSOS NA SEMANA

N® de alunos

1
§ &

Cartogramas: sdo representacGes em cartas geograficas (ma-
pas).

:8,3 i
PIB: 5,3
Pop: 27.8
PIB: 13,5
Pop: 74
PIB: 9,3
Macrorregites Pop: 42,1
| s
COcantro-Deste e 55‘_4
CINordeste
[Cnors
[C5udests Pop: 144
CIsu PIB: 16,5
Cartograma - Participagdo por Regido no
total da Populacao e do PIB Brasileiro (gf]1 2010

Elaboracio: CGMA/SDR/ MI
(Fonte Censo 2010)
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Pictogramas ou graficos pictéricos: sdo graficos puramente
ilustrativos, construidos de modo a ter grande apelo visual, dirigi-
dos a um publico muito grande e heterogéneo. Ndo devem ser uti-
lizados em situagdes que exijam maior precisao.

A cor que 0s
alunos preferem

6 11 4 221

Forte: httpcimatimage blogspet cam

Diagramas: sdo graficos geométricos de duas dimensdes, de
facil elaboragdo e grande utilizagdo. Podem ser ainda subdivididos
em: graficos de colunas, de barras, de linhas ou curvas e de setores.

a) Grafico de colunas: neste grafico as grandezas sdao compa-
radas através de retangulos de mesma largura, dispostos vertical-
mente e com alturas proporcionais as grandezas. A distancia entre
os retangulos deve ser, no minimo, igual a 1/2 e, no maximo, 2/3 da
largura da base dos mesmos.

Balanca Comercial

? o

6 i

5 4

4 1 | B Exportagdo
34 ! | B Importagdo

¥ Saldo

z ]

1 =

0 +

2009 2010 2011 2012

,//7“\\
(76 )
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Grafico de Ogiva: Apresenta uma distribuicdo de frequéncias
acumuladas, utiliza uma poligonal ascendente utilizando os pontos
extremos.

GRAFICOS EM CURVA
Podem ser de dois tipos:

« a) Ogiva

L

fad

400
380

330

260

140

80 limite:
1] I — supcerior

L 1
t T T U

0,50 0,65 0,80 0,95 1,10 1,25 1,40

Exemplo: (PREF. FORTALEZA/CE — PEDAGOGIA — PREF. FORTA-
LEZA) “Estar alfabetizado, neste final de século, supGe saber ler e
interpretar dados apresentados de maneira organizada e construir
representacdes, para formular e resolver problemas que impliquem
o recolhimento de dados e a andlise de informacdes. Essa caracte-
ristica da vida contemporanea traz ao curriculo de Matematica uma
demanda em abordar elementos da estatistica, da combinatéria e da
probabilidade, desde os ciclos iniciais” (BRASIL, 1997).

Observe os graficos e analise as informacdes.

Instituto Macional de Meteorologia - INMET
Chuva Acumulada 24h
Eslagao: FLORIANCPOLUIS - 032018
100
wh
fal
EE
En
o
X
il 1 1 I 1 1 1 1 L 1 i 1 1 1 1 1 1 o |
01 02 03 04 05 05 07 0B 09 0 11 12 13 44 15 16 17 18 18 20
Dias do Més
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Instituto Nacional de Meteorologia - INMET
Chuva Acumulada 24h
Estagho: FORTALEZA - 03/2016

Chuwa en i)
-] -] E =

=
o
T

ol ey W
01 02 03 04 05 06 OF 08 08 W 1

12 13 14 15 146 17 18 15 20
Dias do Més

A partir das informacgGes contidas nos graficos, é correto afirmar
que:

(A) nos dias 03 e 14 choveu a mesma quantidade em Fortaleza

e Florianopolis.

(B) a quantidade de chuva acumulada no més de margo foi

maior em Fortaleza.

(C) Fortaleza teve mais dias em que choveu do que Floriané-

polis.

(D) choveu a mesma quantidade em Fortaleza e Floriandpolis.

Resolugao:

A Unica alternativa que contém a informacgdo correta com os
graficos é a C.

Resposta: C.

QUESTOES

1. (PREFEITURA DE DOUTOR PEDRINHO/SC — ENFERMEIRO —
FURB/2020) Uma caracteristica numérica de uma amostra é de-
nominada estatistica. Para varidveis quantitativas, é costume usar
resumos numéricos para duas caracteristicas. A primeira é a medi-
da central ou de localizagdo das observagdes, e a segunda é a me-
dida de variabilidade das observacGes ou sua dispersdo ao redor
do “centro”. As estatisticas que descrevem a localizagdo central de
uma distribuicdo sdo denominadas medidas de tendéncia central.
As mais comuns sdo: a média, a mediana e a moda (MASSAD et al,
2004). I1sso posto, qual a mediana para as seguintes idades obtidas
em uma escola de ensino fundamental: 12, 12, 14, 15, 12, 13, 15,
14, 16?

(A) 12.

(B) 14.

(C) 15.

(D) 13.

(E) 13,6.




